

电动自行车整治系列报道之一

不足1% 电动车保险鲜有问津遇尴尬

编者按：电动自行车已成为交通不可或缺的一部分。然而因其特殊性，导致其违法成本低执法成本高，进而使得整个管理出现了脱节，并且成为一个全国性的问题。但不得不说的是，大家都知道“难管理”，都不去管，那么最后问题还是问题。所以，勇于尝试，哪怕是失败，这也是一种进步。因此，即日起本报与海曙交警合作，推出电动自行车整治系列报道，探索新的管理方式。

本报讯(记者王晓峰 通讯员石奇峰)截至目前，市区上牌有登记的电动自行车超过了131万辆。去年，涉及电动自行车的上报交通事故有1319起，死亡229人。

两起相似案例，不一样的结果

昨天，海曙交警大队的民警再次给程某

打去了回访电话，询问事故赔偿问题。程某再次称，他无力赔偿。

事情要从去年5月末说起，当时程某骑电动自行车在途路上行驶，到真和大酒店附近时不慎追尾孙某骑的电动自行车。因为车速较快，撞击较为猛烈，两人当场就倒在了地上。程某颅脑损伤，并有轻微骨折；孙某头部、手部、脚部受伤。事后交警部门进行了调查，认定程某全责。但事故处理到赔偿阶段就卡住了，责任方没钱，不愿意接受调解，也不肯上法庭。事情拖到现在还没解决。

“程某的电动自行车没上保险，所有赔偿要他自己出。”事故民警说，电动自行车上保

险的重要性，只有在发生事故的时候才能看得出来。去年差不多时候，在海曙城隍庙附近也发生过一起两辆电动自行车追尾的事故，也是后车全责。更为麻烦的是，受害人还是一名孕妇，但好在责任方有保险，绝大部分的赔偿由保险公司埋单了。

两年保费60元，却少有人问津

早在2006年，针对电动自行车日益增多的交通事故，宁波就开始推出电动自行车第三者责任险。以人保为例，目前的保费为60元，保险期限为两年，每年赔偿累计限额为3万元。

尽管保费不贵，但自愿参保的人很少。因为电动自行车属于非机动车，法律也没有要求强制办保险。很多车主认为涉及电动自行车的事故多为轻伤事故，没必要投保第三者险。另外就是“脱保”问题，因为电动自行车不像机动车那样需要年检，也没有使用年限限制，时间一长，保险期限过了，车主自己还不知道。

保费本来就低，出险率又高，投保的人少了，这项业务变得无利可图。另外，电动自行车事故多发生于背街小巷中，保险公司很难在第一

时间奔赴第一现场，导致赔付责任难界定。因此很多保险公司不愿意“蹚这趟浑水”，电动自行车保险陷入了萎缩的困局。据悉，目前宁波仅有人保等几家大公司拥有此项业务。

推广保险，有利于事故后赔付

“电动自行车管理存在各种难题，但我想，向机动车看齐，这是第一步。”海曙交警大队民警石奇峰说，近年来涉及电动自行车的交通事故呈直线上升趋势。

“两个轮子”与“四个轮子”之间的事故还好解决，但涉及“两个轮子”与“两个轮子”之间，甚至是“两个轮子”与行人的交通事故时，出现纠纷的概率就大了——许多电动自行车车主收入不高，对于几千元甚至是几万元的赔款无力负担；再加上没有保险可以依靠，难上加难。

由此可见，推广电动自行车第三者责任险，不仅有利于道路交通事故受害人获得及时有效的经济保障和医疗救治，而且有利于减轻交通肇事者的经济负担。

针对目前存在的各种问题，有人建议，能否以企业为单位，以福利的形式为员工进行投保呢？

镇海：劳动能力鉴定提速 由每两月一次调整为每月一次

本报讯(记者周琼 通讯员臻仁社)从本月起，镇海区劳动能力鉴定时间由原来的两个月鉴定一次调整为每月一次。

笔者在当地社会保险服务大厅劳动能力鉴定窗口看到，从早上开始，陆续有职工前来办理劳动能力鉴定。窗口工作人员说，工伤劳动能力鉴定结果直接关系到工伤职工享受的工伤保险待遇等级，鉴定工作提速后，能更好地保障因工伤致残或确诊为职业病致残职工的权益。同时，也减轻了企业和职工先行垫付工伤医疗费用的压力。调整后，申请人可在每月1日至20日(法定节假日除外)在窗口递交材料，次日20日之前就能领取鉴定结果。这比法定60日作出劳动能力鉴定结论提速了50%。据统计，截至13日，本月已有24名职工申请劳动能力鉴定。

江东：首家“社区惠民网络学堂”开放

本报讯(朱军备 张绘薇 徐琳)近日，全市首家“社区惠民网络学堂”在江东区白鹤街道飞越时空网吧挂牌。这是江东文化部门依托辖区文化娱乐行业资源为老年人打造的文化惠民新阵地，在全市还是首创。

“社区惠民网络学堂”请来专业老师对社区居民进行网络知识培训。培训活动以一个月为一期，一期分为8个课时，每周选择一天培训2个课时，按照学员培训情况将课程分为基础课和提升课。免费培训的对象主要是指定社区的老年群体。据悉，江东下阶段将把这一模式逐步推广到各街道。

余姚：四明山苗木科创基地开始运作

本报讯(记者黄剑跃 通讯员王永春)昨天，余姚市四明山镇将香榧、山核桃等一批经济树种在苗木科创基地，这标志着与宁波林场合资建设的苗木科创基地正式运作。

据了解，四明山镇前期投入资金约50万元，与宁波林场合资建立了占地50亩的苗木科创基地。2013年11月已完成基础设施建设。今年投入资金80万元，引进香榧、红豆杉、蓝莓、小叶紫檀等特色品种，计划实行容器繁殖、无性系繁殖、盆景栽培操作，着力培育适合四明山区区域气候、地理特点的经济产业，为花木转型提供技术保障和示范带动作用。按照计划，四明山镇今年计划修复山地面积约1100亩，主要涉及大山村、棠溪村，预计投入资金140余万元。

慈溪：大家来跳健康舞



昨天，慈溪市文化馆“百姓课堂”——“百姓健康舞”培训走进古塘街道文化站。数十位社区文艺爱好者在专业老师的指导下，兴致勃勃地参加了“百姓健康舞”免费舞蹈培训。(林松根 严龙 摄)



唱响家乡戏

“我家住在竹林中，三月春笋破蓝天……”昨天上午，鄞州区横街镇中心幼儿园小朋友正在学习自编京剧《竹之韵》。作为目前我市唯一的幼儿京剧培训基地，该园全面推广“戏曲进校园”活动，让孩子们学习京剧、喜欢京剧，让京剧这一本土文化在幼教这片沃土上后继有人。(徐能 麻万掌 李莉 摄)

学历要求高了 招聘人数少了 慈溪“机器换人”缓解企业招工难

本报讯(黄程 周敏杰 马佳露)困扰慈溪民营企业多年的新春招工难题，随着“机器换人”的推进，已经逐步得到缓解。这是笔者日前在慈溪市几场大型招聘会和多家劳动密集型工业企业走访后得到的好消息。

在长三角技工招聘大会上，不少企业在招聘需求上有了新变化：“大专以上学历”、“机电一体化专业”、“机械自动化专业”，几乎成了企业招聘简章里出现频率最高的字眼。而跟在这些招聘要求后面的招聘人数，却从以前动辄几百降至两位数甚至个位数。

慈溪市人社局相关统计数据显示，今年慈溪企业总体用工需求呈下降态势，根据对270家百强企业、重点骨干企业开展的2014年用工需求调查显示，今年这些企业用工需求总量

为1.62万人，已连续三年呈下降趋势，企业用工紧张状况有所缓解。

过去的人海战术被眼下的机械化生产所代替，“机器换人”让不少劳动密集型工业企业新年招工压力顿减。作为传统“用工大户”的公牛集团，今年的招聘简章中并未出现普通装配工职位。对此，公牛集团总工程师蔡映峰解释，集团2013年开始实施三年“机器换人”行动，投入7000万元进行自动化生产线改造，完成后，原有的6600多名职工将缩减一半多。“去年已经初尝甜头，工人数量少了10%以上，企业产值反而增长近30%。今年预计还会缩减千余名工人。”

在企业走访时，笔者更是直接体会到“机器换人”带来的变化。在宁波日骋工贸有限公司车间的流水生产线上，以前需要八台单点式

冲床才能完成的工序，现在只要一台双点式冲床就够了，而且一个员工能同时操作两台，大大提高了生产效率。公司老总徐明强说，“机器换人”让公司摆脱了“招工难”的束缚，原来一个冲床车间需要百余名员工，改造后不到10个人。

笔者从慈溪市经信局了解到，在5000万元“机器换人”专项资金的扶持下，去年，慈溪市在四个重点产业实施以装配自动化、注塑自动化、压铸自动化、焊接自动化、轴承磨超自动化、冲压成型自动化等“六个自动化”为主要内容的现代化技术改造行动，今年本市级“机器换人”项目229个，完成投资17亿元。“随着‘机器换人’的推进，传统普工需求量会继续降低，但是技工的缺口会成为下一个难题。”慈溪市人社局负责人表示。



人物名片 范海君 奉化市范氏农场场长

每年11月中下旬，晚稻收割上来后，好多农田“闲”在那里，直到次年6月才重现生机。土地“冬闲”由来已久，连农户都觉得可惜。奉化范氏农场通过向其他种粮大户借用土地，开创“水稻+土豆”一年两季种植模式，既消灭了冬闲田，也为提高土地产出率探索出一条可行途径。早春三月，乍暖还寒。日前，记者来到范氏农场生产基地，工人已经忙碌起来，正在为播种不久的土豆覆盖地膜。“今年种了250亩，面积比去年扩大了5倍。”农场场长范海君说，过年前，土地紧紧地进行了翻耕。春节一过，土豆种就下了地。

说起发展土豆，范海君坦言是被逼出来的。2009年，他成立奉化河头果蔬专业合作社，投入资金种植水蜜桃和猕猴桃，想在果上赚一笔。没料到，老天不帮忙，接连不断的水灾冲垮农田，淹没果苗。白白辛苦不说，还让他蒙受不小的损失。2012年，周边一户人家在地里种了两亩土豆。这触动了范海君的神经：土豆种起来方便，又能利用冬闲田。只要

水稻田里“挖”土豆

孙吉晶 康庄严

有销路，肯定会有收入。但种土豆也有风险，按照传统种植模式，水稻田是水田，而土豆是旱作，两者会不会相克相冲？开始，范海君不敢有大动作，先搞了50亩水稻田试种，包括种子、化肥、拖拉机和翻地，成本共计16万元。他与一家大型超市签订了购销合同。等到土豆全部卖完，他净赚16万元。

“水果3年才能产出，土豆120天就可收获。”第一次种植成功鼓起了范海君的信心：他与超市签订了更大的土豆销售合同，并从一户种粮大户那里“借”了250亩水稻田大规模种植土豆。范海君说，水稻种植时段是每年6月到11月，而土豆生长期是1月至5月，两者正好打了个“时间差”。另外，种土豆需施复合肥和有机肥，其中还有30%左右未被吸收的肥料，可以继续供水稻，而且农田也翻耕过了，降低了水稻种植的成本，提高了种稻效益，种粮大户对此也很欢迎。

为了夺得高产，范海君从内蒙古引种了“中薯3号”，亩产超过2000公斤，是普通品种的3倍以上。除了产量高，“中薯3号”抗病性强，上市时间早，5月初就能上市，而普通品种则要迟20天左右。250亩土豆全部依靠人工采收的话，需要

很大一笔开支。范海君琢磨着“机器换人”来提高效率，尽可能节省人工费用。经过数百次的实验，他动手改造了两台手扶农用开沟机。工人在有机肥旁放好土豆种后，开沟机就从旁边开一条沟，开起来的泥土正好覆盖住土豆种，经过两次开沟，开沟的同时又覆好了土。在农场的机械仓库里，还有经过改装的土豆收获机。范海君说，有了这台机器，过去一个人一天收半亩，现在可以收15亩，劳动效率提高数十倍。

“从全市来说，我土豆种植规模最大，称得上是土豆‘大王’了。”范海君说，水稻和土豆的组合，对双方都有益。

陪同采访的奉化市农林局副科长丁峙峰说，仅奉化一地，冬闲田有4万亩左右，如果都采用这种模式推广，每年可以为农民增收1亿多元。

【点睛】最近两个组合很火，一个是《来自星星的你》中的套餐组合“啤酒+炸鸡”，另一个是来自奉化范氏农场的套种组合“水稻+土豆”。“啤组合”吊足了消费者对生活情调和人生幸福感的胃口；“水组合”满足了土地生产承载力和市场需求的胃口，但范海君不是都教授，二者的区别在于，都教授把梦想当作现实，而范海君却用现实成就了梦想。(康庄严)



# 您播报 #

@i李开亮：【失而复得，还是好人多】我是一名哥，凌晨4时在鹤颈村加油站加油，把包放车顶，就开车回家了。到家才发现包没了，里面有现金1200元和一些证件。今天早上，西洋港村村委找到我，归还了包。包是一个牛奶工捡到的。

@乐在豫中：【锦绣一生】宁波国家级非物质文化遗产金银绣作坊位于宁波鄞州区128创新园区，金银绣，全手工绣，非常漂亮！



# 每日读报 #

《火车站公厕关闭 乘客抱怨如厕难》(宁波日报3月18日A4版)

@望京柳猪爸爸：本该提供方便，结果带来不便，像这样客流密集的地方，公厕关不得！

《2月份宁波住宅成交量557套》(宁波日报3月18日A2版)

@81lyd 宁海青年：房市是否会到转折点？

# 宁波微影 #

@寒水922：镇海文艺范十足的灯塔。



# 微生活 #

@宁波日报：【春季，养肝护肝最好时】①饮食：多吃新鲜果蔬润肝，过份节食减肥，长期烟酒油腻易对肝脏造成损伤。②睡眠：尽量晚上11点前休息，习惯熬夜影响肝脏自我修复。③情绪：你在发怒，肝在受伤！常紧张、抑郁、烦躁易导致肝功能紊乱。春气通肝，吃好、睡好、心情好！(记者 金雅男 洪茜茜 整理)

鄞州望春小学 自编蜡染教材全国发行

本报讯(记者陈敏 通讯员麻万掌)鄞州望春小学蜡染特色教育硕果，短短两年，学生200多幅蜡染作品在各级各类比赛中获奖；由该校老师编写的少儿蜡染教材——《玩蜡儿——少儿蜡染技法与欣赏》，已于近期在全国发行。

《玩蜡儿——少儿蜡染技法与欣赏》由中国文化出版社出版，由望春小学教师精心编写，书里收集的都是该校学生的作品。该教材在借鉴传统蜡染画的基础上，结合现代儿童画创作的方法，着重介绍了布蜡染和纸蜡染的创作方法。主要内容包括：蜡染艺术简介、蜡染画工具材料、多种蜡染画的创作过程以及优秀作品展示等。

蜡染是我国少数民族古老而独特的手绘艺术，是蜡画和染色的合称，它是一种实用与审美相兼顾的民间艺术。

望春小学在两年前开设了“布艺DIY”社团。在陈旭、柳旭两位老师的指导下，带出了一批又一批的蜡染小能手，这项传统的手工艺课程在学校成为热门。不过，由于蜡染普及率低，市场上很难找到适合小学生的蜡染校本教材。

教师陈旭介绍说，几位老师在宁波大大小小的书店找了一圈，就是找不到一本合适的教材，于是就想着自己总结一些技巧，积累一些好的作品，编写一本适合小学生的蜡染教材。经过近两年的努力，学校几位美术老师一起编成了这本教材。

据悉，3月20日至4月20日，学校的蜡染作品和其他美术作品将在鄞州文化馆展出。

市国税局第三稽查局 破获一起重大匿报案

本报讯(通讯员李猛)近日，市国税局第三稽查局成功查处一起重大匿报销售收入偷税案件，依法追缴税款321.68万元。

稽查人员根据检查中发现的线索，对宁波某灯具制造企业进行了突击检查。经查实，2011年至2013年，该企业向宁波、广东等地的多家单位或个人销售灯具时未按规定开具发票申报纳税，金额合计超过2200万元。据办案人员介绍，目前灯具用品行业普遍存在无票销售匿报收入或者发票延迟开具的现象，容易引发税务风险。